



为保住42棵行道树,地铁施工六易方案

优化施工“少迁树”为城市保留绿色风景线 地铁9号线全线约300棵树免迁移

青岛地铁9号线一期工程西荆站近日顺利完成一期调流路,为车站主体进场施工奠定了基础。值得注意的是,道路中间一排葱葱郁郁的行道树在炎炎夏日显得格外亮眼,难道地铁绿化迁移工程“遗忘”了一排树?实际上,西荆站调流路的行道树不仅没被“遗忘”,反而被格外“关照”。青岛地铁集团有限公司第一建设分公司联合征迁协调部秉承少迁树、迁小树、迁次要树原则,通过提前规划与精心设计,将9号线一期沿线约300棵行道树保留了下来。

六易方案留住42棵行道树

青岛地铁9号线一期位于城阳区,自海西村站向东敷设,沿正阳中路、正阳东路、王沙路横穿城阳区中心,西荆站位于城阳区正阳东路上。正阳东路在2003年修建时,路两侧就种植了一排法国梧桐,历经20年风雨,已然成长为树径约几十厘米的大树,成为道路一景。

在9号线一期工程前期踏勘时,看到已蔚然成林的行道树,地铁集团当即决定想方设法予以保留。在线车



六易方案使行道树得以保留

站的“三迁一改”规划设计时,第一建设分公司充分征求园林绿化部门的意见,广泛听取市民意见,力争“少迁一棵算一棵”。青岛地铁集团第一建设分公司业主代表张世杰透露,通过采取调整地铁车站站位、优化调流路方案、调整附属设施位置等措施,避免了全线约300棵行道树的迁移。仅在西荆站,车站方案经6次以上修改,优化后方案减少42棵行道树的迁移。如

今,这些行道树成了分隔树,将双向调流路分隔开,相比布设分隔设施,参天行道树既显眼又能为车主在炎炎夏日提供遮挡。

绿植迁移定下“十字诀”

“行道树为城市勾勒出独具特色的绿色脉络,不仅在遮阴蔽阳、减少噪声等方面发挥重要作用,更与市民日

常息息相关,成为了一排排‘有故事的树’。”惜福镇街道办事处工作人员刘宇驰说,青岛地铁在9号线的建设过程中想方设法保留了这些大树,希望它们作为城市记忆传承下去。“少迁树、迁小树、迁次要树。”在9号线一期绿迁方案的制定和优化过程中,第一建设分公司和施工单位形成了关于绿植迁移的“十字口诀”。

“围绕建设世界一流地铁的目标,我们坚持绿色建设、和谐建设、智慧建设,哪怕付出一些成本,多保护一棵树,也是在践行‘绿水青山就是金山银山’的生态环保理念。”西荆站施工单位中铁二十局项目副经理曹瑞磊告诉记者:“目前西荆站已经完成了调流路施工,顺利实现了调流,我们也为保留了一道绿色风景和一份沿线居民的共同回忆而倍感自豪。”据了解,青岛是过去十年全国地铁发展最快的城市之一,青岛地铁集团在建设世界一流地铁的同时,高度重视青岛本土城市记忆、城市风貌及历史文化印迹的传承和保护,一排排没有被“遗忘”的树,也是青岛地铁集团秉承“为城市建地铁,为人民建地铁”理念的一个注脚。

观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中

帽里黑科技,给生产再加一道“保险锁”

地铁9号线施工全省首次尝鲜 运用智慧芯实现对人员三维立体定位

安全帽是建筑施工行业的必备装备,在青岛地铁9号线1标段04工区中建一局项目部,安全帽却在科技赋能下有了新功能:从外观上看,这顶智能安全帽和普通安全帽没有什么大区别,戴起来也差不多重,功能却天差地别,内置芯片让其拥有“千里眼”“顺风耳”“智慧芯”功能。这是青岛地铁在全省地铁建设项目建设中首次“尝鲜”,通过内置芯片实现对人员的三维立体定位,给安全生产加了一道“保险锁”。

帽里藏“芯”三维立体定位

战高温、斗酷暑,走进青岛9号线1标段04工区中建一局项目部,一片热火朝天施工景象。现场,各类施工机械林立。穿梭在各个施工现场之间,潘洪涛头上的安全帽引起了记者注意:和普通安全帽相比,这顶安全帽的后方,多了一个“黄色小盒”。潘洪涛是青岛地铁9号线1标段04工区中建一局项目部安全总监,他告诉记者:“从外观上看,这顶智能安全帽和普通安全帽没有什么大区别,戴起来也差不多重,功能却天差地别,有着‘千里眼’‘顺风耳’‘智慧芯’。”这款安全帽叫星璇智能安全帽,“黄色小盒”其实是安全帽的“智慧大脑”,它能实时感知、监控佩戴人员的周边环境状态。

为切实加强安全生产,青岛地铁首次在山东省地铁建设项目中使用这款智能安全帽,其内置可储存人员信息、具备传输信息功能的芯片,施工场地内分布有多个信息收集点,通过采用传感网络技术和多模定位技术,实现对人员的三维立体定位。

自动探测危险发出安全预警

建设者们戴上智能安全帽只是智



应急指挥中心可以通过帽里芯片实时查看人员轨迹等信息。



9号线1标段04工区火热施工景象。

慧化的第一步,通过智能化管理系统对芯片传输的数据进行分析,可实现人员调配、安全管控、考勤统计、作业工效分析等多维度智能管理。同时,利用智能化管理系统建立施工现场虚拟模型,可将现场危险区域在模型中进行标识(电子围栏技术),人员靠近时会自动语音提示,从而让安全更有保障。

“这个智能安全帽与作业人员1对1实名制绑定,可精准记录用工状态,帮助我们精准落实劳务实名制管理。同时,借助电子围栏技术,它还能自动探测周边危险源,主动发出语音提醒佩戴人员注意,起到安全预警作用。如果在现场遇到突发情况,作业人员可以长按SOS键求救,系统平台会立即收到求救信息,在后台地图进行实时显示。此外,我们还可以查看佩戴安全帽人员的行动轨迹,从而实现事前预防、事中报警、事后回溯的施工安全智能化管控。”9号线正阳东路站施工单位项目经理张晓旭介绍说。

在项目部应急智慧中心,工作人员坐在电脑前,便可以通过大屏幕实

时查看建设人员的轨迹,如果需要额外提醒或临时有事需要当面交代,工作人员点击“召回”按键,就能通知到当事人。

智慧地铁筑牢安全生产防线

安全生产是工程建设的生命线。一个小小安全帽的背后,是青岛地铁以创新为引领,建设安全、优质、高效、绿色、智慧、和谐的世界一流地铁的“缩影”。今年6月是第22个全国“安全生产月”。自6月以来,青岛地铁集团第一建设分公司深植厚培安全发展理念,组织开展学习培训、隐患排查、应急演练、劳动竞赛等丰富的活动,“从严、从快、从重、从高”落实各项管控措施,把安全生产工作各项要求落实、落细、落到位,夯实筑牢安全生产防线。

正阳中路站是9号线一期工程第5座车站,车站位于中城路与正阳中路路口东侧,沿正阳中路东西向布设,车站总长155米,基坑深度约31.5米,标

准段宽23.5米,为地下四层双柱三跨框架结构,是9号线唯一的四层车站。提起地铁建设,人们想到的总是巨大的隧道掘进机械,诸如TBM、盾构机这些“大块头”。但青岛地铁不仅有力量,还充满着“智慧”。正在推行的智慧工地凸显了地铁建设的“力量与智慧”。

在正阳中路站智慧工地现场,从入场自动识别打卡,自动生成考勤记录,到人员“三违”行为AI隐患识别,再到VR安全体验园区等,360度无死角,让工地充满了智慧。为减少工程扬尘,正阳中路车站还将启用钢结构支架防尘网天幕系统,在空中将施工场地全覆盖,降尘同时具有遮阳、降噪、防光污染等功能。特制的“天幕”网耐久、阻燃,防尘、降噪效果明显,可回收循环使用,规避了常规防尘网频繁更换、影响施工、耗费人力物力等諸多弊端。

地铁9号线一期工程全部位于城阳区,线路全长16.4公里,共设车站13座车站。

观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中